

老子和孔子有一天打架，你会帮谁？

清华大学在沪自主招生面试，没有标准答案，考生觉得“挺轻松”

□据 上海《青年报》

“如果老子和孔子打架，你会帮谁？”“用一个成语来形容你眼中的哥本哈根气候会议”……近日，“2010年清华大学在沪自主招生、保送生冬令营”面试在华师大二附中举行。今年清华大学选才基本沿用了去年的面试方式，根据专家评判，部分考生将获得保送资格，部分达到自主招生要求的考生可在高考中获得加分。

Q: 2009年的中国用什么词可概括？

A: 发展、明……

据清华大学招生办副主任尹佳介绍，这次的面试官来自清华大学各个学院的20多位教授组成。考生接受面试教授1个半小时的集中考查。面试官通过“个人面试+集体面试”的综合测试，考查学生的综合能力和对基础知识的掌握程度。六人至七人为一个小组，同时面对三个面试官集体面试的时间是1小时，接着，进入每人平均5分钟左右的个人面试。

上午9点半左右，第一批面试学生走出考场。“面试题很新颖、很开放！”来自七宝中学的高三学生朱易说，在集体面试中，面试官让学生们讨论，并用关键词概括2009年的中国，然后推选一个人进行阐述，其他人之后可以补充发言。他们小组经过

讨论推选的关键词是“发展”。

来自华东师大二附中的王同学所在的小组，面试题也是这个。经过商议，他们的答案是“明”。王同学说，“明”可以进一步延伸出透明、明朗、明确、明白和明天。他说：“在集体讨论中，老师也在考量我们的思辨、逻辑和对这一年的认识和理解吧。”

11点考完的第二批面试学生，集体面试的问题为：“中国是否已步入高房价时代，你们的观点是什么？”蓬莱高中文科考生王同学认为，这样的题目虽然大，但也是考查考生对于社会的关心度，只要平时关注时事，应该有话可说。他说：“我其实北大、复旦都报了，就是想多看看试卷怎么样，拾遗补缺。”

Q: 哥本哈根会议，你用哪个成语形容？

A: 针锋相对、各怀鬼胎……

在个人面试环节，面试官根据此前小组讨论中，对于考生的认知了解程度再酌情安排时间。考题方面，更加开放。朱易回忆说，除了被问及“学历史与报读清华经管有什么关系”等比较正统的问题之外，还有一些看似轻松、有趣的问题。如“如果老子和孔子有一天打架的话，你会帮助谁？”“一根火柴在不能折断的前提下，如何摆成一个三角形”。

“这些题目都非常有意思。我觉得老子亲近无为，言行上应该与世无争，心情比较平和；孔子积极入世，可能更容易挑起事端，所以我会

选择帮助老子。至于火柴题，我回答说将火柴放在墙角，自然就构成了一个三角形。”小朱说，但是他感觉面试官明显不满足一个答案，老师曾继续追问是否还有别的方法，“可能老师更希望考查我们思维的广度和宽度”。

此外，“汪洋上，只有一艘船，你只能带5个人走，你带谁？”“用成语形容一个企业家、一个政治家、一个思想家”……有趣之中见深意的题目被一个个抛出。在“用一个成语形容你眼中的哥本哈根气候会议”问题中，同学们的答案也是五花八门，如针锋相对、各怀鬼胎等。



看看名人怎么答

□据《华商报》

河南大学教授、百家讲坛主讲人王立群这样回答：“如果是我，我中立。我不可能帮哪一方，我不能用儒家否定道家。孔子主张积极入世，老子主张消极避世，两人观点相差很大，孔子讲究进取，老子讲究避让，一个讲顺境中怎么做，一个讲在逆境中怎么活。这个题传达了一个信号，高中学生要对古代文化重要学派有所了解。”

王立群认为，“打架”只是一个借用的意思，指理论观点的交锋，大家批评题目引导学生进入二元思维，有一定道理，因为“帮谁”的设问，强迫学生站在某一方，关键在于回答者本身，头脑要清楚。

作家李春平略带狡猾地说：“我可能谁都不会帮。看他们打架的过程一定很好玩，也

能够让我获得一些智慧。因为他们都是圣人，是智者。如果打架，也是一种智慧的PK，因为老子崇尚‘道’，道为万物之源，知道事物相生相克的道理，主张清静无为，他不会把孔子怎么样的；而孔子呢，他虽说习过武，但他崇尚仁，仁者爱人，讲究‘和为贵’，他会以仁爱之心对待老子，放他一条生路。”

李春平认为，这道题有多种答法，关键在于考生对老子和孔子的思想了解多少，但不能拘泥于打架本身，而要从他们的哲学思想出发，去解读“打架”二字。

作家方英文接到题目后，笑称：“我帮孔子，因为孔子弱，老子会打太极拳，但这只是开玩笑。”他认为这道题是引导学生把握中国人文化性格的基本元素，因此最聪明的回答方法应该是“儒道互补”。

专家说法

考的**不是“另类”**而是**发散性思维**

面对“孔子老子打架”、“不折火柴拼三角形”，考生认为轻松有趣，不乏对历史的了解以及发散性思维的延展。但也有声音认为，完全不懂出题者的意图，高校到底想考什么，“尤其是南京大学特色测试里绕晕考生的《二倍距离》，简直出的不是题，是寂寞！”

对此，高等教育专家熊丙奇认为，我们更应该以开放的心态去看问题，“高校自主举行的测试，特别希望‘引导’考生不特意做准备，让特意准备的考生‘落空’，这种情况下，高校要努力防止考生准备，必然走新奇、另类路线”。

熊丙奇认为，在自主招生实行到第7个年头之际，高校的自主测试题，出现“另类”的共性，显示了这一趋势。

“类似‘孔子老子打架’、‘世界末日可以拯救5个人’等开放式题目，一般没有标准答案。”熊丙奇指出，出题者主要看学生的思维方式，包括学生认为这是很幼稚的题目，也是一种回答，但需要同学把自己的观点“说圆”，最糟糕的回答是“不知道”。因此，孔子老子打架，这种问题不是看你究竟选择帮谁，而是你选择的理由，老师会通过你的回答，了解你的知识积累、思维能力和观察能力。

记者获悉，自主招生面试题的基本要求是，题目开放，没有观点禁锢，让同学有话可说。清华大学方面也坦言，除了成绩之外，通过面试，更重在考察学生的表达、沟通、价值观、对问题的思索态度、心理素质、现场协调、创造力、判断力、发散性思维等，许多特点和素质可以表露无遗。

其他高校“雷人”自主考题

一桩新闻事件引出5道题

2007年夏初，太湖发生严重的蓝藻水华大量暴发事件，导致无锡市供水危机，引起世人关注。据此引出数学、物理、化学三门科目的5道计算题。其中一道数学题是：根据给出的太湖水位、水面面积、平均水深等数据，在假定太湖水体是一个规则的球缺的前提下，计算湖水最深处是多少米、总蓄水量多少。另一道化学题是：水体富营养化的主要营养元素是氮、磷，要求写出元素在水体中可能参与的生物化学反应过程。

来源：清华五校联考个性测试

网络恶搞歌曲成试题

一首流行的网络歌曲，用的是青春组合SHE的《中国话》的曲调，歌词则经过了重新改编：历史长河向前淌/岸上睡着一只羊/河里漂着一条狼/狼要拿羊当口粮/羊要认狼当爹娘/羊要救狼，狼要吃羊/不知是那羊救狼/还是狼吃羊。

1、请找出所有押韵的字，并用至少四个造一个单句。

2、请找出所有动词，并用其中笔画最少的两个写一句适合大学校园的标语。

来源：北大自主招生语文卷

诗歌《二倍距离》

林亨泰

你的诞生已经/诞生的你的死/已经不死的你/的诞生已经诞/生的你的死已/经不死的你/一棵树与一棵/树间的一个早/晨与一个早晨/间的一棵树与/一棵树间的一/个早晨与一个/早晨间/那距离必有二倍距离/然而必有二倍距离的

你是否从其中感悟到了人生的哲理？请写一篇300字的论述。

一名考生事后说，他被这首“怪异”的诗歌“折磨”得晕头转

向：“我差不多读了二三十遍，就是没看懂！”“这是把奥数题引进语文了吗？”这是华东师大中文系李锋教授看到这道题后的第一反应。

来源：南大特色测试

网络流行语绊倒考生

“知道‘范跑跑’、‘楼歪歪’是怎么回事吗？”参加面试的一名考生告诉记者，考官抛出了不少网络新鲜词，比如“桥裂裂”、“楼倒倒”，好在平时听说过，所以并不陌生。不过对“楼歪歪”和“打酱油”等网络语就感到陌生了，表达时也不知从何谈起。

网络流行语“打酱油”指网络上不谈政治，不谈敏感话题，与自己无关，自己什么都不知道，就用此话回帖而已，相当于“路过”之意。

一位女生由于不知“打酱油”何意，在谈到对当下“剩女”的看法时竟答，“剩女”多，是因为“打酱油”的时间太长了。令考官哭笑不得。

武汉二中副校长夏金旺说，事后与浙大招生老师闲谈，老师们评价，这些尖子生虽然学习成绩拔尖，但平时上网太少，对网络上最流行的事物了解不多。

来源：浙大在鄂自主招生面试题